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A lep kiadója: NYITRAI és TARSA.Köztehermentesités.
Az adósságok rendezésének kér­

dése foglalkoztatja a közgazdasági 
közvéleményt. Ugyanis a gazdasági 
élet területén minderősebben terjed 
az a felfogás, hogy a régi adóssá­
gokat rendezni kell valahogyan a 
fizetési eszközök mai értékének meg­
felelően, miáltal sok ezer, anyagi 
válsággal küzdő gondterhes egzisz­
tenciát kapcsolhatunk bele ismét a 
közgazdasági élet ütemesebbé váló 
életébe.

Az adósságrendezés érdekében 
különösen nagy lendületű agitációt 
folytat — amint látjuk — a mező­
gazda érdekeltség. Ez a küzdelem 
teljesen érthető, hiszen a mezőgaz­
dák között ma már alig akad talán 
egy is, aki ne lenne túlontúl eladó- 
sodva. A konjunkturás években a 
mezőgazdák nagy invesztíciókat vé­
geztek gazdaságukban, ez volt az 
a kor, amikor az ipar és a keres­
kedelem is emlékezetes szép for­
galmat csinált. Tagadhatatlan, hogy 
azok a kevesek, akik abban az idő­
ben — népiesen szólva — a foguk­
hoz verték a garast, nem vásárol­
tak mezőgazdasági gépeket, hin- 
tókat, nem építkeztek, nem szerez­
tek be traktorokat, motorokat, pa­
rádés lószerszámokat, nem csináltak 
szükséges vagy szükségtelen befek­
tetéseket, nem vásároltak az akkori 
magas búzaár alapján számított ér­
tékű földeket hitelbe vagy kölcsön­
ért, az a kis számú gazda bizo­
nyára nyugodtabban állja a mai 
súlyos idők okozta vihart. De váj­
jon hány gazda volt olyan, akit 
nem fogott volna el az akkoii idők 
vásárló és invesztáló láza és rakásra 
gyűjtötte volna a bőven ömlő ban­
kókat ? Annyi bizonyos, hogy mind­
azok, akik abban az időben invesz­
táltak és vásároltak, bizonyos tekin­
tetben szolgálatot tettek a gazda­
sági életnek pénzük forgalomba 
vetésével. Nem is volt akkor mun­
kanélküliség, mint ma, mikor min­
denfelé hiányzik a gazdasági élet 
élénkítésére alkalmas pénzösszeg.

Ezek a konjunkturás idők a bi­
zonyítékai annak, hogy igaz az az 
állítás, hogyha a mezőgazdaság 
megtalálja a számítását tevékeny­
ségében, akkor az ipar és kereske­
delem is felvirágzik, ellenkező eset­
ben stagnálás áll be minden vona­
lon, amint azt ma is tapasztaljuk.

A gazdákat azonban nem az 
előbb emlitett élénk vásárlási és 
invesztíciós kedvük juttatta a nagy 
eladósodás útjára. Az eladósodásban 

nagyobb szerepe van a vagyon- 
dézsmának, valamint az ingatlanok­
ban beálló értékcsökkenésnek.

De vájjon mi lett a konjunkturás 
időkben az ipar és kereskedelem 
élénk forgalma révén felvett érté­
kekkel ? kérdezheti valaki, mert hi­
szen az ipar és kereskedelem ma 
éppen úgy párhuzamos utón halad 
a mezőgazdasággal az elszegénye­
dés felé, mint a konjunktúra idején 
haladt vele együtt a jólét felé. A 
A válasz nem lehet más, mint az, 
hogy ezeket az értékeket a krizises 
évek jövedelmével arányban nem 
álló nagy adók szívták és szívják 
fel és igy az összes közgazdasági 
tényezők ma együttesen gyöngül­
nek el úgy, hogy hovatovább le­
hetetlenné válik számukra a közte­
herviselésben való részvétel, mert 
hiszen a jövedelem túlnyomó részét 
az adók és a kamatok emésztik fel, 
igy az üzemek fenntartására szol­
gáló gépek, szerszámok és beren­
dezések pótlására, épület tatarozá­
sára vagy más egyéb üzemi, házi 
és egyéni szükségletek beszerzésére 
nem marad már pénz. így ébred­
nek emberek egyik napról a másikra 
olyan formán, hogy teljesen szegé­
nyek lettek, noha folyton dolgoztak.

Ezek után teljesen jogosnak kell 
látnunk azt az újabban felmerült 
gondolatot, amely szerint az adós­
ságrendezés kedvezményét nem csu­
pán a mezőgazdákra, hanem min­
den arra rászoruló gazdasági ré­
tegre, iparosra, kereskedőre is ki­
keli terjeszteni, mert ezzel az egész 
közgazdasági élet friss erősítést 
nyerne s az elesett egzisztenciák emel­
kedő produktivitása révén közte­
herviselésük is erősödni fog. Egy 
általános, radikális és megfelelő 
köztehermentesitésnek az egész or­
szág közgazdasági élete hasznát 
látná.

Az évzáró vizsgák.
A Mogyar Tanító nyomén 
közöljük ezt az idöszeiü cikket.

Ai éviáió vizsgák miatt ilyen tájban 
micdig fe'paiíjslik a vita a pedagógusok és 
a nagjböxöniéf, de külöröíen a tapitók és 
az egyes iskolafecDlartók közölt. Hiába hi­
vatkozik a tanitéaág a féltőbb hatóságok 
idevonatkozó rendeletére, mely a vizsgálatok 
tartását ugyin nem tiltja el mereven, de azt 
pedegógiii szempontból károsaik Ítéli ■ igy 
szt nem javasolja. Etzel szemben tudjuk, 
hogy a szülők, az iskolafenntartók a régi 
szép tzokásra va'ó hivatkozással továbbra ia 
követelik ezek megtartását éa hallotté m már 
olyan nyilatkozatról is, hogy tisztán a tanító 
ügyszeretetén és hozzáértésén múlik az olyan 
vizsgák bemutatásé, melyeknek meg legyen 

a szükséges pedagógiai értékük is. Hát ké­
rem szeretettel, erről a megjegyzésről volna 
egy pár sor mondanivalóm azzal a célzattal, 
hogy — bár testvéreim előtt ismert dolgo­
kat fogok ismételni, szegezzék ellene ezeket 
a fenti gáncióskodókna^, hátha sikerülni fog 
őket tévhiedelmükről most kivételesen meg­
győzni.

Kétféle évzáró vizsga van : az egyik’ 
ahol a gyermek ad számot a tudásáról, a 
másik, ahol a tanitó vizsgázik. Az első eset­
ben a növendékek minden előkészítés nél­
kül felelnek a tanitó, vagy más valaki által 
minden rendszer nélkül feladott kérdésekre. 
Legfeljebb annyi tervszerűség nyilatkozik 
meg eközben, hogy a gyengébb diáktól 
könnyebbet, a jobb tanulótól nehezebbet 
kérdez a tanitó, de ahol vizsgáztató biztos 
is vaD, vagy esetleg az iskolaszék tagjai is 
jogot formálnak a kérdezésre, ez a rend­
szeresség is feiboru'. Aki valaha vizsgáztatott, 
az bölcsen tudja, hogy annak kimenetele 
mindenkor kétséges s az nagyban függ a 
jószerezcsétől. Ez alkalommal is megtörtén­
hetik tehát, hogy a rossz diák a hozzámért, 
vagy véletlenül neki jutott kérdésre kitünően 
megfelel, mig az egész éven szorgalmas, 
tehetséges tanuló a neki szabott, vagy a tu- 
dákosság szarukeretes pápuszeme mögül 
hozzáintézett furfangos feladat előtt csak 
makog, megszégyeonl ö if, szü ője i«, de fő­
képpen a tanitója. S most jön az egésznek 
a koronája. Viszik haza az évvégi értesítőt, 
mely ma, a tesztezés korában, hcsszas fon­
tolgatás, birálgatás, szinte tudományos mé­
rések alapján készül, s abból a gyenge ta- 
ru'ó bizony csak gyenge jegyeket lát, a jó 
diák felé pedig kövér egyesek integetnek. A 
rossz tanuló szülője fe hörken, részrehajlás­
ról. gyermekének li'dözéséről beszél, szalad 
fűhöz, fához, izgat, panaszkodik, hogyan le­
hetett az ő gyermekének ilyen bizonyitványt 
adni, aki palam et publice, ott, a vizsgán 
oly nagyszerűen, oly bámulatos ügyesen fe­
lelt, holott N. csak irult-pirult, akadozott, 
gyötrődött, s neki mégis egyesei vannak ? I 
És a gyermek, bár tudja, hogy tanítója igaz­
ságos, az ö tudásához mérve osztályozott, a 
szü'ői handabandázásra szintén vérszemet 
kap, tódit a halottakhoz, pé'dákra hivatko­
zik, ez ia, az is úgy járt, s mint futótűz 
terjed a faluban, hogy a tanitó igazságtalan, 
kiviteleket tesz. Ez aztán aláázsa a tanitó, 
az iskola tekintélyét, rossz tért szül a szü- 
lökber, bizalmatlanokká teszi a tanítványo­
kat. Hol van itt az a bizonyos pedagógiai 
érték, vagy mit kellene tenni, vagy mit kel­
lene tenni, hogy legyen itt pedagógiai érték ? 
Vagy mennyit szenved az a másik, szegény 
kis gyeimek, aki egy rosszul feladott, vagy 
meg nem értett kérdésre nem tudván meg­
felelni, kénytelen tűrni szfilöjétö1, tanítójától 
a szemrehányásokat. Bizony, ennek tövise 
örökre beletörik abba a kis lélekbe. Hát itt 
nol a pedagógiai érték ? Vagy talán fordul­
junk a második eveihez?

Mert a második esetben nem a diák, 
hanem a tanitó vizsgázik. Ö ad számot fej­
lett memóriájáró1. Már hetekkel előbb gya­
korolják, hogy ki, miből, mit fog felelni ? 
Melyik gyerekhez mely kérdéseket fogják 
intézni, hogy senki meg ne szégyentlljön. 
Azt persze a gyermeknek nem szabad ész­
revenni, hogy a vizsgára preparálják, de az 
minden titkolózás ellenére úgy is átlát a 
szitán, hogy mit is jelent az, ha a tanitó 
ur folytonosan ugyanazt a kérdést sdja fel. 
No, itt már sztén megy a vizsga mindaddig 
mig a taritőurat cserbenhagyja a memóri 
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áj», vügv valaki a vizsgáztatók közül köz­
beszól. Mert akkor aztán minden felborul. 
Kitűnik a turpisság is. Esetleg úgy is lehet 
csinálni, hogy a gyerekeket nem egy-egy 
kérdésre, de minden tárgyból egy bizonyos 
kérdéskomplexumra készítik elő, azt nyúzzák, 
ismétlik az unalomig, mig a leggyöngébb is 
teljes otthonosságot szerez benne, de ez 
sem egyéb, mint mesterséges preparálás. 
Itt minden gyerek egyformán tud, tehát egy 
forma bizonyítványt is érdemel. Sőt, aki 
hangosabban tudta a mondanivalóját előadni, 
az jobbat érdemel, mondja a közvélemény. 
Éi hol van az a bizonyos pedagógiai érték? 
Mert sub rosa, azt is megválthatjuk, hogy 
harmadik eset ninc*. Ezt tudja m'adeiki, 
aki valaha életében vizsgázott.

Mindezek ellenére mégis csak azt mon­
dom, hogy ott, ahol eddig szokásban volt, 
ahol ezt az iskolafenntartó hatóság követeli, 
mégse húzódozzunk attól az évzáró vizsgá­
tól, csak ne nevezzük vizsgának, hanem év 
záró ünnepélynek, hol a gyermekek nem az 
évben elsajátított é3 szorosan vett tananyag­
ból számolnak be, Innom az iskoláztató 
szülőket gyönyörködtető, gyermekeket szóra­
koztató módon szavalatokkal, szavaló kóru­
sokkal, dialógokkal dramatizációkkal plaszti­
kusan szemléltetik a mai iskola belső életé­
nek hétköznapját Vegyen részt minden 
gyermek, kicsiny úgy, mint nagy, e játékok­
ban, jusson szerephez a jó tanuló éppúgy, 
mint a gyenge, hadd lássák a szülők gyer­
mekeik kipirult arcáról az iskolához való 
ragaszkodást, az iskolai életben való örömét. 
Nagy iskoláknál az évzáró ünnepélyekkel 
kapcsolatosan ajánlatos tornaünnepélyt is tar­
tani, hol talán azok jutnak kiváló szerephez, 
akik az elméleti mutatványoknál csak sta­
tiszták voltak.

Ezeknek a záróünnepélyeknek aztán 
lesz pedagógiai értékük I A szülő előtt vilá­
gos, hogy ez nem vizsga, ez nem a tudás­
ról való beszámoló, ehlnz tehát nem leint 
bizonyítványt módosító hatást kapcsolni. 
Senki meg nem szégyenül, mindenki tud, 
amit felelnek, az állandó és általános tet­
szést vált ki, fonák felelete miatt senki sem 
lesz nevetséges, emiatt gúnynév rá nem ta­
pad, a produkciók beteken, hónapokon át 
bőséges beszéd tárgyává lesznek a falunak 
Hogy ehhez is előkészület kell? I/en, de az 
egészen meglátszik, hogy csak játék és nem 
a tudományokban való kiválóság versenytere, 
mert nincs jól-rosszu', könnyebb-nehezebb 
kérdésre felelő. Mulat és mulattat >i akar és 
a szülői szem mégis meglátja, hogy gyer­
meke nem hiába járt az elmúlt évben az 
iskolábs. Ezenkívül az ilyen ünnepély a 
megcsontosodott nézetű szülőket is közelebb 
viszi a modern iskolához, megismerteti an­
nak újszerű pedagógiai fogásaival. Itt aztán 
van pedagógiai érték s én hiszem, hogy 
testvéreim ezeket ki is domborítják, amivel 
mindenesetre többre mennek, mint az eddigi 
kínos és kínzó évzáró vizsgákkal.

Szepesi Gyula.

Kincskatatás Borfőn.
Az újságolvasó közönség bizonyára jól 

emlékszik még azokra a kincskeresőkre, akik­
ről pár év előtt beszámolt a sajtó. Szloven- 
szkó több helyén akcióba léptek abban az 
időben. Napvilágra került régi Írások alapján 
indították meg a kutatásokat, ásatásokat a 
régi írásokban jelzett elrejtett kincsek után. 
Arról azonban nem hallottunk, hogy ezek a 
kutatások eredménnyel is jártak volna.

A hontmegyei Kálnaborfő községben in­
dult most hasonló ásatás évszázadok e'őtt 
állítólag elrejtett kincsek után. Nem kevesebb, 
mint 15 millió korona értékű aranyrudak után 
kutatnak.

A regényes esemény igy indult el a 
maga utján : Ruhyg György pozsonyi mé­
száros Paliszády u'ca 57. számú lakásának 
pincéjéből régi könyveket hordott fel. Etek 
a könyvek egy rokonának a kálnaborfői kasté­
lyából kerültek hozzá. Egyszer csak az egyik 
málladozó öreg könyv táblájából írás esett ki, 
amelyen bizonyos rajzok is voltak. Ruhyg 
György kiváncsian forgatta a régi Írást, de 
nem tudott rajta elokosodni, mert az latin 

nyelvű volt. A mészáros az Írást lefordítana
Nem csekély meglepetésére a régi írás­

ból azt fejtették ki, hogy Kálnaborfő község­
ben hat ládában becsomagolva 450 kilogram 
aranykincs van elásva valahol a kastély körű1. 
Az írás 1746-ból van keltezve.

R.jhyg György nagyon megörült a várat­
lan nagy .szerencsének** és nyomban elha­
tározta, hogy a kincse: felkutatja. D •. Fisch- 
mann Imre pozsonyi ügyvéd társas igában 
Lévára érkezett, ahol a csendőrségnél jelent­
kezett és az illetékes csendőrparancsnokság­
tól csendőri felügyelet kirendelését kérte az 
általa nyomban megindítandó kutatáshoz.

Ruhyg György nagyon izgatott volt az 
örömtő'. Istenem, vájjon ki ne lenne izgatott, 
abban a tudatban, hogy félóra mu va 15 mil­
lió értékű kincsnek a boldog tu ajdonosa lesz. 
Ruhyg ugyanis vá tig erősítette, hogy a mér­
hetetlen kincs félóra alatt előkerü a terv­
rajz alapján és kérte az engedélyt arra is, 
hogy az elszállításig a csendőrségen helyez­
hessék biztonságba. Ssocsánszky csendőrka­
pitány látva Ruhyg nagy bizakodását a kincs 
napfényre kerítésében, szinte már maga is 
komolyan kezdett gondo'kozni afelett, hogyha 
valóban előkerülnek a ládák, hová fogják el­
helyezni azokat a sok arannya'.

Ésután a kutatás megindult a csendőr­
ség jelenlétében.

De mielőtt tovább mennénk, nyissuk fel 
s monográfiát, mit mond az a községről?

— Kálnaborfő, a Búr patak mellett fekvő 
magyar kisközség, harminckét házzal 
és 270 lakossá'. 1275-ben említik először, 
amikor IV. László király Márton fia Miklós­
nak, az elpusztult Bw.-y földet ajándékozván, 
a birtok egyik határáu' Borfői Mikus földjét 
jelölték meg. Ugyanezt a birtokot, Márton 
fia Miklósnak magvaszakadtéval, I. Lajos ki­
rály 1373-ban Burfeui Jánosnak hagyomá­
nyozta. Borfő községről és a B orfői-család- 
ról még korábbi 1342-ből való adatot is ta- 
láuok, amidőn Mjroncsuk mester, honti fő­
ispán es a vármegye négy szolgabiraja bizo­
nyítják, hogy Borfői Lőrincz fiai: István, Mi­
hály és Jakab, Borfőn levő részjiszáguk bir­
toklásától Borfői Tegzes István fiait: Tamást, 
B lkát, Michkot és Zomort eltiltották. 1338- 
ban az esztergomi káptalan tanúskodik arró1, 
hogy Borfői Lőrinc és fiai: István és Jakab, 
a Borfői István fia, Michk megöletéséért, bün­
tetésül 22 márkát lefizetnek és Borfeuban 
levő birtokrészüket örök időkre átruházzák 
a Michk testvéreire. A sági konvent bizony­
sága szerint 1359-ben Terjéui Mathk, a Bor­
fői Lőrinc fiának: Istvánnak özvegye, az őt 
illető részről sógorai, Mihály és Miklós javára 
lemond. Kálnay Ferenc és testvérei 1506-ban 
nyernek U.ászló királytól adományt Borfőre, 
amelyet ettől kezdve Kálnaborfőnek nevez­
nek. A múlt század elején a Körmendy, Ba­
ross, majd a Bakonyi családok voltak a föl­
desurai. A faluban régi kastély van, melyet 
a Biross család épittetett. A község neve­
zetességei azok a sziklába vájt barlangok, 
melyek határában sűrűn láthatók. Temp o- 
mát 1760-ban építették.

Ebből látható, hogy a községnek régi 
eredete és némi történelmi mu tja van, ami 
valóban alkalmas arra, hogy az ilyen kincses 
legendát elindítson.

Ruhyg György és ügyvédjének megjele­
nése a kis faluban nagy szenzációt keltett 
és alaposan felajzotta a lakosság fantáziáját. 
Pár perc alatt elterjedt a híre a titokzatos 
régi írásnak és a 15 milliós kincsnek, amely 
fölött talán tapodtak is a borfői lakosok lá­
bai, anélkü', hogy tudtak volna róla valamit. 
Nyomban megindultak a tervezgetések is, 
hogy mit fognak csinálni, hogyha a regeteg 
kincs valóban napfényre ju‘, mert természe­
tesen a község is igényt formál legalább egy- 
részére. Pótadót nem fognik fizetni,— ebben 
már megállapodtak, de vájjon hol van még 
a kincs ?

Ruhyg a plébános engedélyével elősször 
is a templom sírboltját kutatta«át. A sirbo't 
régi lakói azonban semmi útbaigazítást nem 
adtak a kincskeresőknek. Erre öt embert 
hívtak elő és felásták a kastély és temp óm 
környékét. De bizony a kincs nem került elő. 
Erre huiz muokást fogadtak fe', folynak az 
ásatások, de eddig eredménytelenül. A kin­
csei ládáknak nincs nyoma I

Ruhyg György a csendőrségen azt állí­
totta, hogy főóra múlva előkeriti a kincset. 
Azóta napok teltek e', a kincs még mindég 
nem került elő, de a k ncskeresőc rendületlenül 
és nagy bizakodással folytatják a munkát.

Vájjon a bortői kincskeresés is nem az­
zal a fiaskóval fog végződni, mint a többi 
sz’ovenszkói hasonló ásatás?

Zcro Aga halálához.
Két évtizeddel ezelőtt még valósággal 

szégyen volt fiatalnak lenni. A fiatalságot ko­
molytalannak tartották nehezebb feladatok 
mego'd isára. a fiatalság átmeneti időszak volt 
a hőn áhitatott érett kor felé. Ma megválto­
zott a helyzet. Ma más szemmel nézik azo­
kat, akikre valamikor a zöld ős éretlen jelző­
ket alkalmaztak, ma fiatalnak lenai nemcsak 
érdem, d-> szerencsét is jelent. Hogy a diva­
tos közgazdasági jelzővel éljünk, ma az ifjú­
ság hossz-korszakát éljük, amely egy uj be­
tegséget vá tott ki, a kornak jellemző 
tünetét : a megöregedéstől való félelmet.

Régen is voltak korszakok, amikor küz­
döttem a megöregedés ellen és a kuruzslás- 
nak ezer és ezer szerével igyekeztek az ifjú­
ság el-e tűnő értékét menteni. Voltak nagy 
elméi a történelemnek, akik nem tudtak bele­
törődői abba, hogy a fiatalság elmegy, ki 
akarták játszani a természetet és utánozni 
akarták a fákat, amelyek ezredéves kort is 
e'érnek, mert hiszen vannak tölgyek amelyek 
ezerötszáz évig e élnek. Teneriffában pedig 
van egy fa, az úgynevezett sárkányfa, amely­
nek egyes példányai hatezer évet is elérnek.

Manapság tu'ajdonképpen nem lehet pa­
naszkodni amiatt, hogy az emberi életkor túl­
ságosan rövid. Amig a XVI. században ezer 
ember közül Ötszáznyolcvanketten érték el a 
hatvanadik é etévüket, addig a XVII. század­
ban ez a szám hatszázötvenötre emelkedett, 
a XVIII. században hétszáztizennyolcra, a 
XlX-ikben hétszázötvenhétre, a XX-ikban 
pedig nyolcszázhatra. A legutolsó húsz év 
alatt az embsri élet átlagos korhatára huszon­
három évvel emelkedett, a csecsemőhalandó­
ság pedig erősen csökkent. A biztositó tár­
saságok kénytelenek vo tak uj tabellákat al­
kalmazni, hogy az emberiség életkorának át­
lagos emelkedését számításaikban megtalálják.

A mondakorbin, mint feljegyzésekben 
olvasható, éltek emberek nagy számmal, akik 
a százesztendői átlagot túlhaladták. Matu­
zsálem ezer évet élt, Enoch háromszáz évig. 
Jenkins százhatvan éves korában állt a bíró­
ság előtt két fiává', akik közül az egyik száz­
négy éves, a másik pedig százéves volt. És 
a biró előtt vallomást tett egy olyan ügyben, 
amely százhúsz évvel azelőtt történt. Egy 
Surrington nevű paraszt százhatvan éves 
korban halt meg és egy fiatal özvegyet ha­
gyott hátra két gyermekké', akik közül az 
egyik kilenc éves volt a másik pedig száz­
három éves. A legtöbb százéves aggastyán 
Bu gáriában él. A statisztika szerint ezer em­
ber közül egy éri meg ezt a kort. Azt mond­
ják, a bo'gárok ezt a magas kort annak kö­
szönhetik, hogy kevés húst esznek és főleg 
tejtermékeken élnek. Nagyon sok savanyu 
tejet isznak, aludtejet, amely orvosi vélemény 
szerint is, gátolja azoknak a betegségeknek 
a kifejlődését, amelyek az öregedést előse­
gítik. Metschnikov vizsgálódásai során úgy 
találta, hogy bizonyos táp'álékok a beleket 
és a szervezetet megmérgezik és ezeknek az 
anyagoknak az elhatalmasodása rövidíti meg 
az emberi életet. A savanyu tej azonban 
ezeknek a mérges fehérje-anyagoknak a mű­
ködését erősen csökkenti és igy járul hozzá 
az élet meghosszabbításához Más fiziologu- 
sok és orvosok azonban a hosszú élet titkát 
a faj sajátosságában és a szervezet ellenálló 
képességében látják. Esek mellett főtényezője 
a hosszú életnek a mértékletes életmód.

A napokban halt meg a világ legöregebb 
embere Törökországban. Ez az újságokból 
közismert Zoro Aga, Állítólag 160 éves volt 
és tüdőgyu'ladás ölte meg. 14 fele jégétől 58 
gyermeke született. Utoljára két év előtt nő­
sült, 98 éves nőt vett el.

Az alkohol és a nikotin nagy ellenségei 
az egészségnek és a hosszú életnek. Ez azon­
ban caak általánosságban mondható, mert 
nagyon sok példát mutat fel a gyakorié’, mi-
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kor szenvedélyes alkohol,s-ák és dohányosok 
is igen magas kort értek el. Egy kiváló or­
vos megírja könyvében, hogy nsgyatyjs, da­
cára annak, hogy a legerősebb dohányos 
volt és naponta legalább egy liter bort meg­
ivott, kilencvenhateves kort ért eh Más meg­
figyelők, Hufeland és Pdager orvosok emlí­
tést tesznek egy Übst Johanna nevű, sziléziai 
asszonyról, aki két pohár pálinkát megivott 
minden nap, százhatvanöt evet élt Vande- 
mont lothsnngiai sebész huszönötéves korá­
tól kezdve minden este becsipett és mégis 
száznegyvenöt évet élt. Egy másik sebész 
Espagno, csak száztizenkét évig vitte, jólehet 
öt is beborozva látták naponta a korcsmák­
ban. Legjobban bírta azonban az italt epv 
ir földbirtokos, Brown, akit csak százhúsz 
éves korában győzött le a halál. Ez a neve­
zetes férfiú a következő sírfeliratot kapta

,Ez alatt a kő alatt fekszik Brown, akit 
az erÖ3 sör és bor élvezet százhúsz évig 
tartott életben. Mindig részeg volt és ebben 
az állapotban olyan rettenetes, hogy maga a 
halál is felt tőle. Egy napon, amikor szokása 
ellenére józan és rendes volt, szivén ragadta 
a halál es végül is győzedelmeskedett ezen 
a különben legyőzhetetlen részeg emberen."

Az öregedés ellen általában arzénnal vé­
dekeztek, ami fiatalos, friss arcszint vará­
zsolt az arcra, eltüntette az öregség ráncait 
és orvosi megfigyelés szerint az arzén külö­
nösen a Steyer hegyvidéken hatott jól. Ma­
gas kort értek el az emberek és jól bírták 
öregségükben is a munkát.

Amig a középkorban nemes fémeket, ara­
nyat, gyöngyöt, koráit adlak be a kutuzslók 
borban, mint elixirt az öregség ellen, addig 
a mai józan korban egy sokkal közönsége­
sebb fémhez fordu,tak : a vashoz, amelynek 
nemcsak kémikailag kimutatható kitűnő ha­
tása van a vérképződésre, hanem az álta­
lános testi és erőbeli állapolot is erősen meg­
javítja. A legjobb vaspreparátum természete­
sen maga a vér, amely bármilyen formában 
is jut a szervezőibe, föltétlenül knünő hatású. 
Az északi népeknél a vérből lisztnek, méz­
nek és különböző édes fűszereknek a keve­
résével kalácsot készítenek, amely különösen 
öregkorban kedvenc tápszerük az emberek­
nek és észrevehetően ellensúlyozza az öre­
gedés tüneteit.

Ha áttekintjük azokat a különböző sze­
reket, amelyeket öregedés ellen orvosok és a 
hosszú élet titkának tanulmányozol ajánlanak, 
akkor arra a meggyőződésre kell jutni, hogy 
sem az aludttej, sem az aikoho', sem a jód, 
arzén vagy más, nem hosszabbítja meg tu­
lajdonképpen az életet, csupán arra szolgál­
nak, hogy az öregedéssel jaró különböző tü­
neteket enyhitaek, a megöregedes ellen azon­
ban éppúgy, mint a halai ellen, nincs orvosság.

De van-e szükségünk ilyen csodaszer 
feltalálására ? Az embernek csak nem keli 
arra gondolnia, hogy megöregedett. A munka, 
az életnek nemesebb érielemben való felfo­
gása, meg tudja kedveltelni az emberrel az 
öregséget is és igen nemes példák állanak 
előttünk, amelyek azt mutatják, hogy az öreg­
ségnek is megvannak a szép es kellemes ér­
tékéi. Goethe hatvanéves elmúlt, amikor leg­
szebb költői alkotásait irta. Ibsen ugyanabban 
a korban irta Solmess építőmesterei. Fontaine 
ugyancsak élete alkonyán irta legszebb re­
gényeit. Housel a japánok legnagyobb fes­
tője, nyolcvankilenc eves korában azt mondta 
a halálról: .Milyen kár, hogy meg kell hal­
nom, holott most kezdek birtokába julni mű­
vészetem igazi eszközeinek."

__ Belratas a pozsonyi YMCA ma- 
gánkársskadslml Iskolájába naponként 
egész szünidőn át. Tagozatai a kétéves kér. 
iskola és egyéves kér. tanfolyam. Megfelelő 
érdeklődés esetén magyar osztályok is lesz­
nek. Felvehető minden 14. éleiével betöltőit 
és legalább 3 polgári vagy középiskolai vég­
zettséggel rendelkező tanuló és taiulónö. Az 
iskola a közoktatásügyi miniszténum ellenőr­
zése alatt áll és abszolvensei érvényes bi­
zonyítványt nyernek. A tanu’öknak joguk van 
a kedvezményes vasúti diákigazolvány hasz­
nálatára, Saját olcsó internetes. Prospektus 
ingyen. YMCA, Pozaony, Sánc ut.

különfélék Bl
EOr MÓKUS És AZ UTCA. Kedden dél­

után nagy szenzációja volt a Húrban utcá- 
. m°kus megunta fogságát, 

kiszokott a kalitkájából és felkuszott az utca 
egyik öreg akácfájára. A szegény mókus 
azonban rosszul ítélte meg az embereket, 
akik folyton a szabadságról szavalnak zengő 
frázisokat. A kis mókus fiatalos naivitásá­
ban azt mind készpénznek vette, amit he­
gyes 1 ülecskéjével a szabadságról, az embe­
rek szabadságszeretetéről hallott, bizonyára 
ennek a hatása alatt határozta el magát 
arra, hogy odahagyja szűk börtönét, amibe 
a szabatl'ágszeretü emberek egyike bele- 
kényszeritette. Mondom, a kis mókus olyan 
naiv volt, hogy azt hitte, hogy a szabadság­
szerető emberek vele együtt fognak Örülni 
annak a ténynek, hogy 5 egy forradalmi 
elhatározással felszabadította mayát a rab­
ságból, amelyben ártatlanul! sínylődött. A 
naiv kis mókus egyáltalán nem vetett számot 
az emberek komiszságával és álnok kétszi- 
náséqével, hogy is gondolta volna, hogy az 
ember, aki átszellemült arccal a szabadsá­
got magasztalja, leginkább csak a maga 
szabadságára gondol, arra, hogy ö szabiidon 
űzhesse nem mindig dicséretes kisded játé­
kait, amelyek aligha bírnák elviselni a 
ragyogó napfény átlátszó világosságát. A 
mókus félénk íz , alom mai húzódott meg az 
akácfán és gyűlölettel foszforeszkáló szem­
mel tekintett a kalitkára, amit a fára tet­
tek ki neki, hogy visszacsalják börtönébe. 
A mókus makacsul elhatározta, hogy nem 
megy és magában bizonyára a szabadságot 
éltette, amelynek részese lett a zöld akác­
fán. Ámde nem sokáig örülhetett felszaba­
dításának, annak a nagy politikai vívmány­
nak, amit egymaga határozott el és egymaga 
vívott ki. Jött a Népszövetség, az utca né­
pe és megállt a fa alatt. Először tiz. húsz, 
harminc ember, de lassan felszaporodott a 
gyerekekkel több mint száz főre. Az autók 
elakadtak. A kis mókus a fán már reme­
gett az izgalomtól. Valahol egy bükkös mé­
lyén fütyült volna ö az emberekre, az az ő 
hazája, de az utca az embereké, itt a kis 
mókus szadudsága még nem teljes. Fogsá­
gában gyönyörű művészi ugrásairól is el­
szokott, hiányzott a tréning. Ot-hat suhanc 
felmászott a fára, hogy a kis mókust meg­
fossza szabadságától. Hosszú hercc-hurca 
után a mókus egy kisebb akácra siklott át. 
Oda is utánna mentek és a tömeg kacagva 
fogta körül a fát. ltt-ott vastag bot emel­
kedett a kis mókus felé, mintha csuk orosz­
lán ellen kellett volna védekezni. A kis 
mókus izgatottságában azt hi'te, hogy talán 
a tömeg lábai alatt elmenekülhet, de végze­
tesen csalódott. Szembe jött vele egy boltos­
inas, aki belerúgott a mókusba, a mókus 
egy fájdalmasat sikoltott és elterült az utca 
kövezetén. A tömeg a kis mókust legyőzte, 
teljesen harcképtelenné tette. Végtelen örö­
mének hatalmas diadalorditásban adott ki­
fejezést. A mókus nevében csak egy bot til­
takozott, amely a boltosinasra sújtott le.

........«•••••••.......
— A harst ag evang egyházme­

gye évi rendes lözgyútéBÓc a napok­
ban (Ártotta meg KörmCczbánya városéban. 
Az egyházmegye közgyűlésén iktatták be hi­
vatalába az újonnan megválasztott egyház­
megyei elnökséget is. A régi elnökségnek 
ugyanis lejárt a mandátuma s ezzel kapcso­
latban a régi elnökség kijelentette, hogy tisz­
tét tovább nem kivánja viselni, mert uj erő 
két kiván az egyházmegye élére állítani. A 
szavazatszedő bizottság felbontotta az egy­
házközségek által beküldött szavazatokat. A 
bizottság megállapította, hogy egy szavazat 
kivételével az összes szavazatok az esperesi 
tisztségnél Holcsik János körmöczbányai lel­
készre, a felügyelői tisztnél pedig Schubert 
Ede nyugalmazott főbányatanacsosra estek. 
Az uj egyházmegyei elnökségét azután a köz- 
gyü és beiktatta tisztségébe, átadván részére 
az elnöki széket és az egyházmegye pecsét­
jét és az Uj elnökséget a lelépő esperes : 
Bándy Endre és a lelépő felügyelő, Koszto­
lányi István meleg szavakkal köszöntötte. Az 
üdvözlésekre adott válaszokban az uj elnök­

ség azt hangsúlyozta, hogy az egyházmegyét 
a kipróbált régi szellemben fogja vezetni. A 
közgyűlés ezután Bándy Endre lelépő espe­
rest tok évi odaadó es buzgó esperesi mű­
ködésének és az egyházmegye szolgálatában 
szerzett érdemeinek elismeréséül örökös tisz­
teletbeli esperessé, Kosztolányi István fel­
ügyelőt hasonlóan, örökös tiszteletbeli fel­
ügyelővé választotta m«g. A közgyűlés a le­
lépő elnökséget is szeretetteljes ünneplésben 
részesítette. A közgyűlés ezután megválasz­
totta az egyházmegye többi funkcionáriusait, 
megalakította a különböző bizottságokat és 
letárgyalta a napirendre tűzött ügyeket.

— Ka ismét megismétlik a rCse- 
regyerekek“ operettet. Farkas Imre . 
„Cseregyerekeku cimü 3 felvonásos kitűnő 
operettjét julius elsején másodszor hozta 
síinre a lévai kér. munkás egyesület ügyes 
és törekvő mükedvJö gárdája igen 9zép 
számú közönség jelenlétében. Az általános 
hangulat u^y látszik afelé mutat, mint a mult- 
bar, a „ Zsindelyezik a kaszárnya tetejét" c. 
operettnél, hogy ezt az operettet is többször 
fogjak még elöadn’, azonban az egyik igen 
ru'inos főszereplő e hó vége (elé katonai 
gyakorlatra vonul be, igy a rendezőség a 
közkívánatnak már csak egy-két előadásban 
tud eleget tenni. A vidék is élénk érdeklő­
dést mutat a darab iránt s ezért vidéki elő­
adást is fognak rendezni. Egyébként ma este 
8 órai kezdettel újra megismétlik az egye­
sület Bsrsi utcai székhazában. Jegyek az 
esti pénztárnál még kaphatók.

— A gabonnmonopóiiumot a kor­
mány megszavazta, eszerint a búza, rozs, 
árpa, zab, tengeri és takarmányáru: korpa, 
srott,szárított répaszelet éa olajpogácsa, meg­
szűnt szabadkereskedelmi Cikk lenni. A ga- 
boDamonopoiium 1937. jun. 30 ig lesz ér­
vényben. Nem terjesztik ki a monopóliumot 
a lisztre, de a rendelet fe hatalmazza a kor­
mányt arra, hogy utólag még néhány mező­
gazdasági termékre kiterjeszthesse a mono­
póliumot, igy elsősorban az őrleményekre A 
Gabonakereskedelmi R. T. kizárólagos jogot 
kap arra, hogy a gabonát a gazdáktól felvá­
sárolja. A gabona bevásárlási arát a kormány 
olyképen határozza meg, hogy a meghatá­
rozásban nemcsak a gabona minőségét, ha­
nem a prágai, illetve pozsonyi paritás is sze­
repet játszik. Az árak ju’. 1-töl jun. 30-ig 
szolnak es az alapárakat szept. 1 tői havonta 
pútdijjal emelik. Kereskedők és magánosok 
csak a Gabonakereakedelmi R. T. tó*, illetve 
a megbízottjaitól vás Tolhatnak gabonát. A 
járási hatóságok a G ibonakereskedelmi R. T. 
kérelmére szükség esetén raktárikat reivi- 
ráihatnak a gabona elhelyezésére. A Gabona­
kereskedelmi R T. eladási árait a kormány 
rendeletben fogja ismertetni. A kormánynak 
jogában áll a liszt, kenyér és őrlemények 
árát is megszabni. — Itt jelezzük, hogy egy 
prágai jelentés szerint, jól informált helyről 
vett értesítés alapján azt közük, hogy a búza 
alapára valószínűen 170, a rozsé 135 K lesz. 
A tuza ára 190 és a rozsé 155 K-ig emel­
kedik. Rezsiköltségre ebből az árból 12 K-t 
levonnak.

— Eljegyzés. Jakab János Léván el­
jegyezte Imrisch Bözsikét. (M. k é. b.)

— Az országos keresztényszocla- 
llsta párt ma délelőtt Nagyölveden, dél­
után 3 órakor pedig Kényben rendez nép- 
gyüiést. Mindkét népgyúlésen megjelenik Es­
terházy János, a párt országos elnöke Jab- 
loniczky János dr. nemzetgyűlési képviselő 
vei. A pártelnök kíséretében lesz Porubszky 
Géza dr. párkányi körzeti elnök, Haiczi Kál­
mán dr.. az orsz végrehajtóbizottság tagja, 
Axinger László dr. orsz. pártigazgató, a bé- 
nyi népgyülésen megjelenik a lévai körzet 
képviseletében Majthényi László elnök.

— 40 éves találkozó. Az elmúlt va­
sárnap zajlott lo Léván a lévai öregdiákok 
harmadik találkozója, amelyen azok vettek 
részt, akik negyven év előtt tették le az érett­
ségi vizsgát a lévai kegyesrendi főgimnázi­
umban. A találkozón D*ex er János nógrád- 
pőstyém földbirtokom, dr. Eiössy Béla szé- 
csényi ügyvéd, Hoffmann Árpád nyug, lévai 
járásbiró, Kiéin Vilmos nyug. Máv. felügyelő 
Pécsről, dr. Szilárd Samu lévai ügyvéd és 
dr. Török Alajos pozsonyi ügyvéd vett részt
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— Postagalambok tréning)*. F. hó 
1-én a lévai vasúti állomáson a csendőrség 
két kosár postagalambot bocsátott fel. A ga 
lambok a csehországi Pcesticére valók, on­
nan érkeztek ide vasúton. Ez a felbocsátás 
tréning gyanánt történt, mert 15-én részt- 
vesznek a nemzetvédelmi miniszter dijáért 
rendezendő versenyen.

— Nem szabad biciklin második 
személyt vinni. Az Országos Hivatal leg­
újabb rendelete értelmében kerékpáron má­
sodik személyt, igy tehát gyermekeket is, 
vinni tilos. Köteles mindenki a kerékpár sár- 
hányójára fényvisszaverő, kerek, vörös üve­
get felszerelni. Dudát nem szabad használni, 
csupán csengőt. A rendelet megszegői szi­
gorú pénz és elzárásra büntethetők.

— Az autóbusz elé ugrott. Csáky 
András 70 éves vámosladányi földmives csü­
törtökön d. u. a ladányi utón az autóbusz 
előtt akart átmenni a túlsó oldalra. Az autó­
busz a vigyázatlan aggastyánt elütötte ; be­
szállították a kórházba, ahol megállapították, 
hogy könnyebb természetű agyrázkódást szen­
vedett.

— Az Uj Élet a szlovenszkói Kju ka­
tolicizmus szociális és világnézeti folyóiratá­
nak júniusi száma a következő gazdag tar­
talommal jelent meg : Reményi József: A 
gondolkodás lírája. Budai György : A társa­
dalom elgépiesedése es a művészet. Mtió Ur- 
bán: Fakenyéren (Válj ok Sándor fordítása, 
elbeszélts). Ikvay László: Vallomás a kato­
likus Resander Riporter-ről. Református test­
véreink és mi. Góbi László : Katolikus szel­
lem a magyar irodalomban II. Nyári László : 
A jellemalkat szerepe a diáktragédiakban. 
Bálint Sándor dr.: Néprajz és népiskola. Ján 
Neruda verseiből (S pos Győző fordításai). 
Horváth Béla, Rónay György, Kossányi Jó­
zsef, Kscskovics Balázs, Walthier Eiiz ver­
sei. Szemle : (Korpor&tiv eszme Csehszlová­
kiában, Az uj osztrák alkotmány, A világné­
zeti irodalom, Külföldi magyarok, Prohászkás 
mozgalmak, Filmszemle, pedagógia, iskolaügy, 
stb.) Prohaszka Ottokár, Feja Géza, Seredi 
Jusztitian, Schütz Antal, Miheiica Vid, Sík 
Sándor Mézetek. Könyvek—Írások. Mümel- 
léfclet: Jakoby Gyula képei.

— Alapy Gyula Halozl Kálmán 
történeti mű verő- az alábbi birálatot irta : 
Léva története a XVII. században. Irta : dr. 
Hxiczl Kálmán. A (Bars különnyomata, Léva, 
1934. Nyitrai és Tarsa irodalmi és nyomdai 
vállalata. 8° 127 oldal, 4 mümelléklettei.) 
Haiczl Kálmán ma legtermekenyebb monog­
ráfiáink sorába tartozik : másfél éven ke­
resztül negyedik könyve hagyja el a sajtót. 
Igaz, hogy ezek közül egyik Léva történetet 
targya.ta a XVI. század végéig és mostani 
könyve ennek folytatása. Léva vára a XVI. 
század végén a Ruszkaí Dobó család birtoka. 
Az egri hősnek fia, Dobó Ferenc Láva vá­
rának ura, aki su yos pénzen vásárolta visz- 
sza atyai örökséget a mohó udvari kamará­
tól, nem sejtve, hogy halála után örökösei 
ugyanerre a sorara jutnak. Regénybe illő az 
Örökség sorsa, Rudolf császárnak pénzéhsége, 
melyet úgy elégített ki, hogy eijarasa es a 
rab ás közt csak árnyalatnyi különbségek vol­
tak. Egyik Dobó örökös volt Perényi Zsófia, 
Székely Jakab özvegye, akit Kolionich Szig­
frid báró vett feleségül. A fiatal házaspárt 
alaposan megkoppasztolta a bécsi udvar, 
mire Léva várába beülhettek 1604. év far­
sangján. A mézeshetek nem sokáig tartottak, 
mert 1605 elején Bucskay felkelése zavarta 
azt meg. A zavaros időket Haiczl Kálmán 
részletesen beszéli el és itt a helyi monog­
ráfia országos történetté szélesül. 1606 ele­
jén Kolionich özvegységre jut és elkezdődik 
a hálátlan bécsi udvarral való viaskodás. 
Léva várát és tartományát annak ellenére, 
hogy az udvar százezrekkel adósa Kollonich- 
nak, idegennek adományozta, csakhogy hű­
séges emberei megvédik vagyonát, míg ö a 
bécsi börtönben sínylődött. Lévát és tarto­
mányát az uj föidesur, Althan János teljesen 
kifosztotta és csak hosszú per után kapta 
vissza a vitéz Kollonicb, aki 1623 őszén el­
hunyt. Vele történt meg az, hogy holtteste 
tizenöt évig maradt temetetien*és koporsója 

ott porosodott a lévai vár nagytermében. A 
királyhoz jutott jelentés után intézkedett, hogy 
éjjel és pap nélkül temettesse el a legna­
gyobb hősök egyikét a kamara tanácsa. Léva 
1624-ben a király tulajdonába került, de már 
1640-ben Csáky László tulajdonába megy át. 
A török-magyar hódoltság idején folyt harcok 
színes leírása érdekes olvasmánnyá teszi a 
könyvet, ezek közül a vezekényi csatáé, ahol 
négy Esterházy halt meg hazájáért. Amikor 
Köprili Ahmed nagyvezér 1663-ban megtá­
madta Magyarországot. Léva vára is kezére 
esett, de 1664 nyarán Dj Souches komáromi 
főkapitány visszafoglalja. Átmenetileg ismét 
török kézre kerül Léva vára, de a győzelmes 
lévai csatában megint visszafoglalja a ke­
resztény sereg és Da Souches diadalmasan 
vonul be a várbs. Császári őrség tanyáz a 
várban, majd 1678-ban Thököly serege állítja 
meg. Ettől kezdve Léva sorsa a kuruc és 
labanc malomkövek között való őriedé?. A 
törökök kiűzése után a Csákyaktól Esterházy 
Pál herceg, az ország nádora vásárolja meg 
a lévai váruradalmat. Az 1703-baa kitört 
Rkkóczi-szabadságharc alatt Ocskay László 
csellel foglalja el Léva várát. Lévára ismét 
nehéz Dapok következtek. Léva környékén 
Bottyán János végez sikeres hadműveleteket. 
1709-ben elhunyt Bottyán, de fellépett az 
országosan pusztító pestis, mely még 1711- 
ben, a szatmári békekötés idején is szedte 
áldozatait. Ettől kezdve Léva városa a békés 
fejlődés utjara léphetett. A várat Bottyán ku- 
rucái rombolták le. Haiczl Kálmán a törté­
netiró éles szemével figyeli és csoportosítja 
az eseményeket, ezeket érdekesen beszéli el. 
A viszontagságos évszázad Lévának törté­
netében mindenkor emlékezetes marad. Haiczl 
Kálmán könyve nem lett volna teljes, ha a 
XVII. századról, a vallási küzdelmek száza­
dáról lévén szó, azt ki Dem egészíti ezek 
leírásával. Ebben számos ismeretlen adatot 
sorolt fel, mellyel munkája alapvetővé válik. 
Szerettünk volna a város múltjából műve­
lődéstörténeti adatokat is olvasni, Léva város 
levéltára azonban ujabbkori keletű, Barsvár- 
megye levéltára pedig, ahol esetleg lehetne 
forrásokat tálálni, másfél évtized óta zárva 
van. Ettől eltekintve Haiczl kö.iyve Léva tör­
ténetének összefoglaló képét nyújtja, melyben 
a hálás utókor gyönyörködhetik. A munka 
nagy nyeresége monográfia-irodalmunknak, 
mert szerzője vérbeli históriiui’. A könyv ára 
15 K, az első füzettel együtt 25 K és meg­
rendelhető a szerzőnél (Szőgyén, párkányi 
járás).

14 napos olcsó vásár. 45 éve elis­
merten legnagyobb választék úri és női di- 
vatáiukban. Nyári és fürdő áruk mélyen le­
szállítva HOLZMANN BÓDOG cégnél Levice.

Ének e» Hegedne tanít, a tanitói 
cxternista vizsgára az összes zenei tantárgy­
ból előkészít BARTA MÓR, S.efanik u. 27.

Gyászköszönetek.
Mindazok, akik drága jó anyám elhunyta 

alkalmából mély fájdalmamban résztvettek, 
fogadják ezúton hálás köszönetemet.

Sandner János, járásbiró.

Ezúton mondunk köszönetét mindazon 
rokonoknak, jóbarátoknak, ismerősöknek, kik 
szeretett férjem, illetve édestpánk elhunyta 
alkalmával mély fájdalmunkat enyhíteni igye­
keztek és öt utolsó útjára elkísérték.

BÁZLIK CSALÁD.

Mindazon rokonok, jóbarátok és isme­
rősöknek, kik felejthetetlen apánk elhunyta 
alkalmával öt utolsó útjára elkísérni szíve­
sek voltak, ezúton mondunk hálás köszönetét.

HAVETTA MÁTYÁSNÉ 
és gyermekei.

NYILTTÉR.*)
NYILATKOZAT.

Feleáégem bevásárlásaiért anyaji fele­
lősséget nem vállalok.

ROXER JÁNOS.
•) Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal 

felelőseget a azerkesztöaég.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Janek Erzsébet leánya Margit. — 

Fábiánjózsef Bömhéc Ilona leánya Katalin. — Mi- 
halovlcs László Trnavszky Gizella fia Tibor Sándor.

Házasság. Dobrovolny Lajos rk. Hraban Má­
ria rk.

Halálozások. Özv. Briiuer Sámuelné Skrek
Janka 68 éves. — Özv. Steviar János 59 éves. — 
Bázlik János 77 éves. — Havetta Mátyás 66 éves.

A „Bars1* rádió műsora:
Vasárnap, julius 8.

BRATISLAVA. 16 Gramofon. 17.50 Magyar óra
19.40 Zongorahangv. 20.20 Operettzene.

BUDAPEST. 9.15 Hirek. 10 Rk. mise. 11.15 
Evang. istentisztelet. 12.30 Közvetítés Siófokról.
13.30 Farkas cigzk. 14 Gramofon. 15 Földművelés­
ügyi előadás. 15.45 Szalonzk. 16.30 Előadás. 17 
Operaházi zk. 18 Rádio-targysorsjáték húzása. 19 
Hárfahangv. 19.30 Előadás. 20 bporteredmenyek. 
20.15 „Világhír a ligetben" rádiójáték 2 részöen. 
23 Guttenberg jazz. 23.30 Lakatos cigzk.

PRAHA. 12.15 Katonazk. 16 Gramofon. 19’40 
Vidám óra. 21 Hangv. 22.30 Jazz-zene.

WIEN. 10 Gramofon. 11.20 Énekhangv. 12.25 
Zene. 16 Kamarazene. 17 Gramofon. 20 Operett.

Héttő, julius 9.
BRATISLAVA. 12.30, 17.50 Hangv. 18.15 Ma­

gyar óra. 20.05 Orosz dalok.
BUDAPEST . 12.05 Szimfonikus zk. 13.30 Vokál- 

kvintett. 15.30 Diáktelora. 16 Előadás. 17 Zongora­
hangv. 17.30 Elbeszélés. 17 Rigó cigzk. 19.15 Tárgy- 
sorsjaték huzasa. 20.15 Budapesti Hangv. Zenekar.
22.40 Gramofon.

PRAHA. 12.10, 13.40. 17.50, 18.10 Gramofon.
19.30 Dalok. 2í Filharmonikusok hangv.

WIEN. 12, 13.10 Hangv. 16.10 Fuvolahangv. 
17.20 Gramofon. 19.30 Operaest. 21.50 Orgonahangv.

Kedd, julius 10.
BRATISLAVA. 18.15 Magyar óra. 19.10 és20.40 

Hangv. 21.50 Egyfelvonásos.
BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Győri cigzk.

16 Előadás. 17 Gramofon. 18 „Szent komédiások** 
előadás. 18.30 Hegcdüjatek. 19 Előadás. 19.30 A 
radio-tárgysorsjátek tonyeremenyenek sorsolása mű­
soros est kereieben. 22.20 Gáspár cigzk. 23 Opera­
házi zk.

PRAHA. 12.30 Hangv. 13.50 Gramofon. 15.15 
Filharmonikusok. 19.30 Katonazk. 22.15 Lett dalok

WIEN. 12 Hangv. 15.40 Dalok. 17.32 Zongora­
hangv. 19.25 Katona zk. 22.15 Esti hangv.

Szerda, julius 11.
BRATISLAVA. 12.30 Hangv. 13.20, 17.40, 18 

Gramoion. 18.15 Magyar óra. 20 Hangjaték.
< ' 1210 Weidinger zk. 13.30 Gramo­
fon. 15 30 Diaktelora. 16 Háztartási tanácsok 17 
l-.loadas. 17.30 Magyar nóták, éneklik Matolcsv Mar­
git es Kalmar Hat. 18.45 Előadás. 19.15 Zongora­
gordonka szonáták, 20 Vidám csevegés 20 30 A 
puszta eneke* eletkep. 22 Len Baker jazz-zk. 23 
Kolompár cigzk.
ia 12,10 Gramofon. 15.15 Filharmonikusok
16.40 Hangv. 19.10 Operaáriák. 1 .45 Citeraquartett.
,. . 12 ,langv' l610’ 1910 Gramofon. 22.15
Dalok. 23 Jazz-zene.

Csütörtök, julius 12.
BRATISLAVA. 12.30 Hangv. 18.15 Magyar óra. 

. BUDAPEST. 12.05 Balalajka-zk. 13.30 Bertha 
zk. 1b Ifjúsági előadás. 17 Zongorahangv. 17.30 Fel- 

*' Mo*‘yed-Zk- 19 Útirajz. 19.20 Gramofon. 
20.20 Esyenyi Olga es Tímár József előadóestje. 21 
Rigó cigzk. 22.05 Külügyi negyedóra. 22.20 Opera­
házi zk. 23.20 Mándits jazz-zk.

PRAHA. 12.05, 13.40 Gramofon. 19.30 Dalok. 
99O'iWF«tN J2’ 13 * * 16 * *o?’ 17,10 üramofon- 20 Hangv. 
22.25 Esti hangv. 24-től 1-ig Tánczene.

Péntek, julius 13.
^JuLA\A‘ 17,40 Gramofon. 18.15 Magyar 

óra, 19.10 Hegedű es hárfa duett. 21.50 Zene. 
i^nB^AbESVi12,05, Rícz c,8zk- 13.30 Hangv.
15.30 Cserkeszfelora. 1b Elbeszélések. 17 Opera­
házi zk. Nj-BJEJöadás. 18.45 Gordonkahangv. 19.20 
Előadás. 19.50 Rádió — a rádióról. 20.10 Bpesti 
Hangv. Zenekar előadása „Faust" dalmű 5 felv 
23 Bura cigzk.
,„„I,PI?ABA; J2-39 Szalonzk. 13.40, 17.40, 20.20 Gra­
mofon. 20.50 Hangv. 21.25 Hegedühangv.

yVI?N,„121 13.30, 16.30 üramofon. 17.30 Zon- 
goratrio. 19.10 Fuvosegyüttes 23 Tánczene.

Szombat, julius 14.
BRATISLAVA. 12.30 Hangv. 18.15 Magyar óra 

, B™APEST, 12.05 Gramofon. 13.30 Hetényi— 
?-íí>üí*ho-,no- lb ,(iusági óra. 17 Kamarazene. 
'•5.9, M''u«" a ródto. 18.20 Allamrendörségl zk.

19 Előadás. 19.30 Énekhangv. 20 Előadás a stúdió­
ból .A betyár kendője" nepszinmű 4 felv. 22 Pa- 
taky jazz-zk. 23 Operaházi zk 
pnan’nol1*’ 12 -1.0, I3'40 Gramofon. 16.40 Hangv.
20.40 Filharmonikusok. 22.12 Gramofon.

!?’ I3 I.°„ Gramofon. 16.05 Mandolin­
zene. 17.10 Hangv. 19.20 Zongorahangv. 20 Operett.
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A. világ legértékesebb állatja.
Mikor 1927-ben a Misaziszipi folyó ára­

dása Eszakamerikában óriási területeket ön­
tött el, az amerikai tudósok nem az árvíz 
közvetlen pusztításait tartották a legnagyobb 
kárnak.

Az elsepert vetéseket és ültetvényeket 
újra lehet vetni és ültetni, a lerombolt há­
zakat megint fel lehet építeni, de ki fogja az 
áradás következtében elpusztult földigilisztá­
kat pótolni I — kérdezték a tudósok.

Az amerikaiaknak ez az aggódalma min­
denképen indokolt volt. Azt mondják, hogy 
a giliszta a legrégibb „’öldmives". Az ame­
rikaiak ezt megtoldottak azzal, hogy a gi­
liszta a világ legértékesebb állatja. Giliszta 
nélkül nem fejlődhetett volna ki a növény­
termelés mai magas fokára.

Újabban a történettudósokat is kezdi 
foglalkoztatni a giliszta. Gyakran lehet hal­
lani vagy olvasni arról, hogy valaho' értékes 
kincseket, városokat ástak ki a földből. Hát 
hogyan kerültek ezek a föld alá ? E'sülyed- 
tek ? A földbe temetett kincsek és városok 
egy részét a homok és folyók által hordott 
iszap temette el. A kincsek egy részét pedig 
az ember már eredetileg a földbe ásta. Az 
eltemetett történeti emlékek egy igen nagy­
részét azonban a giliszták temették el.

A giliszták állandóan táplálkoznak a föld­
ben, eszik a talajt és megjavítják a talaj ás­
ványi anyagait. A nehezen oldható kis föld­
göröngyöket megeszik éa mikor kikerül be­
lőlük a föld, azt már átjárták a giliszta 
emésztő nedvei. Az ilyen átemésztett földet 
a növények gyökerei könnyebben használják 
fel, mint a nyers földet. A talaj lazításával 
és az elkorhadt növényi részek megemész­
tésével a giliszták állandóan emelik a föld­
színét. Ezt a munkát nem lehet lekicsinyel­
nünk. Gondos megfigyelésekkel kimutatták, 
hogy ahol a földben sok giliszta van, száz 
esztendő alatt 50—60 centiméterrel is emel- 
kedhetik a talaj felszíne.

Ez magyarázza meg a történeti emlékek 
„elsülyedését" is. Egy évezred alatt a gilisz­
ták munkája hát méter mély földsirba temet­
heti el a leghatalmasabb épületeket is.

Hogy az áradás által okozott giliszta­
pusztítás milyen kárt jelent, egy kísérletből 
érthetjük meg.

Három cserépbe káposztamagot vetettek. 
A cserepekben homok, tehát sovány és a nö­
vények fej ödéaének nem kedvező anyag volt. 
A három cierép közül az egyikbe nem tet­
tek gilisztát, a második cserépbe öt gilisztát, 
a harmadik cserépbe pedig tiz gilisztát rak­
tak. A palánták egyforma időben keltek ki 
mind a három cserépben. Később azonban 
a kis növények fejlődésénél meg lehetett ál­
lapítani, hogy a -giliszták a növények növe­
kedését igen kedvezően befolyásolják. A gi­
lisztanélküli cserépben a palánták egészen 
satnyák maradtak.

Az öt gilisztát tartalmazó cserép növé­
nyei valamivel erőteljesebb fejlődést mutat­
tak. A tiz gilisztát tartalmazó cserépben levő 
palántok pedig a legszebbek voltak. Az is 
bebizonyosodott ezzel a kísérletté’, hogy a 
giliszta nem eszi meg a fiatal gyökereket és 
nem túrja ki a zsenge palántákat.

A giliszta tehát a kertész és szántóvető 
legjobb barátja. Óriási tömegben él a föld­
ben. Egy katasztrális holdnyi területen több 
százezer giliszta végzi a talajjavítás nagy 
munkáját. Igen jó minőségű fekete földben 
több mnt egy millió giliszta él holdanként, 
tehát a föld négyzetméterére 200 darab jut. 
Amerikai tudósok azt is kiszámították hogy 
mennyi giliszta él Földünkön ? A Földönj élő 
összes giliszták súlya öt-hatszorosa a Földön 
élő emberek súlyának. Vagyis minden em­
berre három-négy mázsányi giliszta jut.

A természet bölcsessége tehát a gilisz­
tára igen hasznos munka elvégzését bízta. 
Ezért becsüljük meg a gilisztát, a legrégibb 
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8 SPORT »

LTE—Surányi SC 2:2 (1:2) bíró: Nemcsok 
Érsekújvár. LTE csapata erős küzdelem után el­
döntetlent ért el, a több játékossal megerősített 
surányi csapat ellen Surányban. LTE-ből Martino- 
vocs, l jváry hátvedpár, Ocsiák, Kocsis, Tóth, Da­
nis, Dokupil voltak a legjobbak. A gólokat Kocsis 
es Danis lőtték.

Losonczon 5—8-ig tartanak a csehszlovákiai 
magyar tenniszbajnokságok. Városunk sportját 
Szatmáry Miklós (LTE), Nyáry Kálmán és Beinrohr 
Dezső (LSE) képviselik.

Az LTE f. hó 5-én rendezte meg atlétikai 
versenyét, amelynek eredményei a követketkezők :

Atlétika. 100 m. síkfutás Béres József ll.őmp. 
club rekord. 2. Eranz Fegl 12.7. 3. Tóth János 13. 
100 m. síkfutás ifjúsági I. Pető Sándor gymn. 12.8. 
16 éven aluliak 1. Szumrák Károly LTE 13.2. 400 
m. síkfutás. 1. Béres József LTE 55.1 mp. 2. Beres 
Sándor LTE 57.1. Ifjúsági 1. Pető Sándor gym. 
56.9. Súly lökés (7 és fel kg.) 1. Budaváry László 
LTE 11.04 cm. club rekord. 2. Runna Ferencz LTE 
10.85. Kezdők. 1. Franz Fegl LTE 10.42. 2. Beres 
Sándor LTE 10.08. 3. Müller István LTE 9.46. If­
júsági. (5 kg súly) 1. Kovács László gym. 10.68. 
16 even aluliak. (5 kg súly) 1. Szumrák Károly 
LTE 11.21. — Diszkoszvetes. 1. Runna LTE 37.08 
ni 2. Budaváry László Lte 32.45 m. Kezdők. 1. 
Müller István Lte 26.35. 2. Halász Károly Lte 
26.24. 3. Béres Sándor Lte 22.62. — Távolugrás. I. 
Beres József Lte 5.96 m. 2. Franz Fegl Lte 5 49. 
3. Müller István Lte 4 77. Ifjúsági 1. Pető Sándor 
gym. 5.63. 2. Kovács László gym. 5.52. 16 even 
aluliak. 1. Szumrák K. Lte 5.21. 1500 m. síkfutás 
1. Frantisek Kroslák gymn. 4.55 5. 2. Izsói Zoltán

► APRÓ HIRDETÉSEK <
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

3 szobás lakás mellékhelyiségekkel kiadó
Magtár utca 2. 530

Eladó házKllnai u,cs 30 ’zam-6T7
TTloflA páncélszekrény. Cm a kiadó- 
XUÚ.U.U hivatalban.

Ladányi u 14. számú ház Bő- 
•CdXdllQ vebbet ugyanott. 595

UJ 4 szobás lakás teljes kom- 
iXtXUlXwXXX forttal nagy telekkel Ladányi 
u'ciban szép.emberre kiadó.

Bővebbet ELISCHERNÉL 614

üzietwisjg xs'sr.:;: 
WILHEIMNÉNAL, S seperi u. 21. 619

íni+R+oTIrei? K4k'1 eleién ’1,dók-LPlLOLeíJSeJS Fjlrilágoritáat ad 
BORCSANYI BÉLA. 12

TM R Já ház, mely áll e«v szoba és kony-
hából. Újtelep XII. u. 20 630

utca 8z4mu hlrom szobás
XxwASwIx adómentes ház 50000 koro­
náért eladó, azonnal beköltözhető Bővebbet

Koháry-utc* 21. 631

Kúttisztitast WEINER* ZOLTÁN 
lakatoamester Mingorló-utca. 632

0/1 katasztraiia hald vadászterület
M Xvv foglyéazatra kiadó. GREMANNÉ 

vendéglője Nagysalló. 631

konyha ju1. 15-töl kiadó Dobó-
QZQLX utca 9 63ö

"Pl-JA ház Toliztoj u. 4, 2 szoba, kony-
■wXaU.U ba, apaiz, elöazoba, nagy kert és 

házhely. 636

VALUTAÁRFOLYAMOK
Baramajyel Népbank Lavloa, jelentése

J-vxa. 3 txl.
3O-án. •7.

100 pengő — — — 497.50 496.—
100 osztrák schilling — 460 — 458.—

1 angol font — — — 121.- 121.75
1 amerikai dollár — 23.50 24.—

100 svájci frank — — 783.50 787.50
100 francia frank — — 160.50 161.—
100 líra — — — — 209 — 210 —
100 nőmet márka — — 918.— 870 —
100 dinár — — — — 54.80 55.—
100 lei — — — — 18.— 18.50

Lte — —. 4x100 m. staféta. I. Deákok csapata 
50.02. II. Lte 50.04. Három tartalék ' — A verseny 
megrendezése körül Buduváry László sz. o. vezető 
és Slamka főgimnáziumi tornatanár szereztek ér­
demeket. — Az LTE 5-én országos atlétikai ver­
senyt rendez, amelyen esetleg versenyen kivul 
egyes számokban külföldi atléták is fognak indulni,

Úszás. Az alkalmatlan időjárás miatt elmarad­
tak részben a tréningek. Hogyha az időjárás ma 
vasárnap délutánra megváltozik, akkor megtartják 
a házi versenyt, mely a következő számokból áll 
50 m gyors, 50 m mell, 50 m hát, 50 m gyermek­
gyors es 50 m fiú gyors, 3x50 m vegyes staféta, 
3x50 m gyors staféta es 2x12 perces vizipoló mér­
kőzés. A házi verseny 3 órakor venné kezdetét 
Belépő csupán 1 Ke ráfizetés az uszodajegyre.

A jövöheti SK Jánosik Trnavával megtar 
tandó úszó- és vizipoló mérkőzésükre az előké­
születek nagyban folynak. A mérkőzés d. u. 4 óra­
kor veszi kezdetét, a belepőjegyek ára minimális 
lesz és fürdőzésre is feljogosít. A mérkőzés szép 
sportot és izgalmas küzdelmeket igér.

LTE—Nagysurányi SC 1:1 (1:1) biró Burkó. 
Az LTE csapata Zaukó, — Kovács, Ljváry — Mé­
száros, Martinovics, Ocsiák — Kocsis, Tóth, Da­
nis, Dokupil, Rácz összeállításban, tehát Dubetz, 
Pálfy és Vízi helyén 3 tartalékkal áll ki és bár 
időnként fölényben volt, nem tudott győzni a lel­
kesen játszó surányiak ellen. Kovács, Mészáros, 
Martinovics és Dokupil Játszottak hibátlanul. Az 
LTE egy 11-est a kapus kezébe lót. Az LTE gól­
ját Tóth szerezte.

Előmérkőzésen a tisztviselők csapata 6:1 
arányban győzött a katonaság ellen.

Fél házrész istállóval elkülönítve eladó. 
Polgár u 12. sz. 637

Kiadó szoba konyha Papmajor u 3
638

TawwIáwjiIv jobb házból való, szlo-1 fiLDaULOHln vákul b?.zélö fiút fel­
vesz VÁMOS MÓR, üvegkereskedés Levice.

641

Tp] a J A uj modern villa teljes komforttal 
£dX»«lU a poiff. iskola mellett. Érdeklődni 
ugyanott NEMESEKNÉL 642

telepes rádió eladó Ujte- llIHpiS ]ep 7 utca 1. 643

TTÍaÍA három szobás u’csi lakás eset- 
ieg kerttel Koháry utca 18 644

TTJj - J A szoba, konyha, előszoba, pince. 
JnLXwwU Oepregiutct 29. sz. 645

2la4pj 2 szobás mellékhelyiségekkel ki- 
XXaZ adó Nadraziy rád ó. 8s 9. 647

A kiadó 2 szobás modern la-AZOUHII kás VI. u. 34. _6tó

T?A+AT 14. szara ala»t kényelmes emeleti 
• U wwA lakás kiadó. 649

ÜÍrwnwaÍ keresek bérb*. es«t eg meg 
í laUAÜQL vételre. HALTA MÓR Ste- 

fanik 27. szara.

Felhívom a tisztelt vásárló 
közönség becses figyelmét a 

saját készítményéi 
KÉVEKÖTELEINKRE 

melyeket gyári áron árusítok.
Eladás nagyban és kicsinyben.

PINDÚR, kötélverö mester.

Qabona&rak:

Bún — 100 kg — 150 Ki.

Rozs — - 100
Arp» — • 95 - 100 •
Zab — n — — •
Kukorica a — — *
Báb — n — 100 ■
Köles •
Lucernamag n — — *



6 BARS 1934. julius 8.

VYHNE
Természetes meleg vasasfürdő 
és hegyi klimatikus gyógyhely, 
modern hidegvizgyógyintézettel 
és szénsavas fürdőkkel. Idegbán- 
talmakban, női bajokban és vér­
szegénységben szenvedők részére 

TELJES PENZIÓ
lakás, ellátás (négyszeri etlapszerinti 
étkekéssel, I. oszt, vasasfürdő 
gyógy, zenedij és világítással együtt 
elő és utóévadban 34—37 Ké 
főidényben 38 — 42 Ké

Felvilágosítást ad: Fürdőigazgatóság Vyhne 
és Bratislava átefaniková 23. Telefon 11-96

pi■toc’a-f-mi iiiűvcfi- ét

Fél pengős 3 Ke

Egy pengős 6 Ke

Két pengős 12 Ke
0111 itt ci. i c o ckí rocr

INTERNÁTUS
Ha a szülők tanulmányaikat végző leánygyer­
mekeiknek kedves- es szülői házat pótoló 
otthont óhajtanak biztositani, teljesülhet a 
kívánságuk mérsékelt ár fejében, 
a KERESZTES NŐVEREK internátusában:
BRATISLAVA, Radlinského é. 18.
A leánykáknak alkalmuk van a szlovák es 
német nyelv elsajátítására, valamint a zon­

gorát is tanulhatnak.
PROSPEKTUST küld az intézet elöljárósága.

. ----------

-nŐMtjv-, mü-, x-íhcihű-, papit- ó itó>*et- 

ftfrcoftcíócGíH £eviccH-£eváH - wew-jan:

Kályhák! Kályhák I 
ELVÁLLALOM: Cserépkályhák, taka- 
réktüzhelyek felépítését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. - Uj cserépkályhák állandóan rak­
táron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA
kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

70 ÉV ÓTA VEZETŐ MÁRKA! 

MINŐSÉGRE ÉS TARTÓSSÁGRA 

NÉZVE W OLCSÓ! “W

r Összes gyártmányú KERÉKPÁROK 

JAWA motorkerékpár képviselet 
SZAKSZERŰ javító műhely 
és kerékpár zománcozás 1

HALÁSZATI ÉS VADÁSZATI CIKKEK 
nagy választékban !

LŐSZER

ÉS ROBBANTÓSZER

ÁRUDA!

T TTTTTPT? kálnai úr 3.V 1v£'9 TELEFON 130.

ÉRTESÍTÉS I I Ti
M A T MECHANIKUS

.DXvVF O X1L U • ÉS PUSKAMÜVES

Tisztelettel értesítem a 
n. é. közönséget, hogy
Léván Báti u. 2. sz.
alatt (Bernsütz-házban)

MÉSZÁROS *
ÉS HENTES ÜZLETET
nyitottam. Szives párt­
fogást kér tisztelettel:
TONHAISER LÁSZLÓ
mészáros es hentes Léva.

otthonában nem hiányozhat

Épitőtelkek
AZ UJMAJOR és a 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező területen 

eladók
Felvilágosítást ad:
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

A RÁDIÓ!
Kevés pénzért a legkellemesebb és legolcsóbb 
szórakozást nyújtja a legelőnyösebb részletfize­
tési feltételek mellett 1
Ne bosszankodjon akumulátorral, elemekkel, 
CSERÉLJE BE régi telepes készülékét váltó­
áramú modern hálózati RÁDIÓKÉSZÜLÉKRE! 
CSERÉLJE KI elgyengült régi rádió lámpáit 
a legújabb typusú radiolámpákra, készüléke újjá 
alakul! — Rádiókészülékek bemutatását, radio- 
lánipák cseréjét a helyszínén, vételkötelezettség 
nélkül eszközöljük.
Minden igénynek megfelelő modern rádiókészü­
lékek nagy választékban állandóan raktáron.

Mid CENTIÜL - KERN TESTVEK
áruházában Lovico — Léva

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


